

ПОЛХОВИЧ ИРИНА ВИКТОРОВНА

студентка экономического факультета

Брестского государственного технического университета

КОВАЛЕВИЧ ОЛЬГА АЛЕКСЕЕВНА

старший преподаватель кафедры управления, экономики и финансов

Брестского государственного технического университета

ВЗАИМОСВЯЗЬ КУРСА НАЦИОНАЛЬНОЙ ВАЛЮТЫ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СТРАНЫ

Валютная курсовая политика является важнейшей составной частью государственной экономической политики. Курсовая политика представляет собой совокупность целевых установок, нормативно-правовых актов и экономических механизмов, регулирующих валютную сферу. Любые внешние воздействия на валютный курс отражаются на всех основных экономических, финансовых и социальных показателях развития страны.

Курсовая политика осуществляется двумя путями: через регулирование порядка ведения валютных операций и через регулирование валютного курса. Она направлена на достижение баланса интересов экспортеров и импортеров, сглаживание курсовых колебаний, накопление золотовалютных резервов, укрепление доверия к национальной валюте, сдерживание инфляции. Важно сформировать такой курс национальной валюты, который учитывает, балансирует, уравнивает различные экономические процессы.

Развитие международных экономических отношений требует измерения стоимостного соотношения валют разных стран. Знание валютного курса необходимо для взаимного обмена валютами при торговле товарами, услугами, движении капиталов; сравнения цен мировых и национальных рынков, стоимостных показателей разных стран, выраженных в национальной и иностранных валютах; периодической переоценки счетов в иностранной валюте банков и фирм.

В связи с многогранностью валютных отношений в открытом обществе, противоречивостью и разноплановостью интересов участников валютного рынка возникает необходимость валютного регулирования. В условиях рыночной экономики осуществляется рыночное и государственное регулирование международных валютных отношений.

Рыночное регулирование подчинено закону стоимости, закону спроса и предложения. Действие этих законов в условиях конкуренции на валютных рынках обеспечивает относительную эквивалентность обмена валют, соответствие международных финансовых потоков потребностям мирового хозяйства, связанным с движением товаров, услуг, капиталов, кредитов. Через ценовой механизм и сигналы динамики валютного курса на рынке экономические агенты узнают о запросах покупателей валют и

возможностях их предложения. Тем самым рынок выступает как источник информации о состоянии национальной и мировой экономики.

Государственное регулирование направлено на преодоление негативных последствий рыночного регулирования валютных отношений и на достижение устойчивого экономического роста, равновесия платежного баланса, снижения роста безработицы и инфляции в стране. Оно осуществляется с помощью валютной политики – комплекса мероприятий в сфере международных валютных отношений, реализуемых в соответствии с текущими и стратегическими целями страны. Юридически валютная политика оформляется валютным законодательством и валютными соглашениями между государствами.

Основные методы государственного регулирования валютных курсов:

- валютные интервенции – операции центральных банков на валютных рынках по купле-продаже национальной денежной единицы против ведущих иностранных валют, которые направлены на противодействие снижению курса национальной валюты или, наоборот, его повышению;

- дисконтная политика, заключающаяся в манипулировании учетным процентом. Стремясь повысить курс валюты, центральный банк повышает учетный процент, что стимулирует приток иностранных капиталов. Улучшается состояние платежного баланса, повышается валютный курс. Если правительство ставит цель понизить валютный курс, центральный банк снижает учетный процент, капиталы перемещаются в зарубежные страны, и в результате курс валюты понижается;

- валютные ограничения, т.е. совокупность мероприятий и нормативных правил государства, установленных в законодательном или административном порядке, направленных на ограничение операций с валютой, золотом и другими валютными ценностями. Видами валютных ограничений являются: валютная блокада; запрет на свободную куплю-продажу иностранной валюты; регулирование международных платежей, движения капиталов, репатриации прибыли, движения золота и ценных бумаг; концентрация в руках государства иностранной валюты и других валютных ценностей;

- девальвация и ревальвация традиционно используются для валютного регулирования. Их суть сводится к снижению или повышению курса национальной валюты вследствие инфляции, неуравновешенности платежного баланса, разрыва между покупательной способностью сопоставляемых валютно-денежных единиц. До отмены фиксированного содержания золота в валютах девальвация сопровождалась снижением веса металла в денежной единице, а ревальвация – его повышением.

Одним из направлений валютной политики является прогнозирование валютного курса, которое осуществляется банками, фирмами, транснациональными корпорациями. Целью прогнозирования

является улучшение страхования валютных рисков и повышения эффективности решений в отрасли международного финансового менеджмента.

Прогнозирование дает возможность сделать правильный выбор относительно валюты цены и валюты платежа во внешнеэкономических контрактах; валюты международного кредита и платежа; валюты, в которой ведется счет корпораций в банке; денежной единицы, в какой деноминируются заграничные капиталовложения компании или заграничные активы банка.

Режим валютного курса – это механизм поддержания соотношения между обменным курсом валюты одной страны к валюте другой страны, а не сущности валютного курса как цены денег, в которой выражается покупательная способность одной валюты по сравнению с другой. Валютный курс формируется под влиянием многих разнообразных факторов и поэтому испытывает постоянные колебания. Уровень валютного курса, его колебания оказывают существенное влияние на все сферы мирохозяйственных связей – внешнюю торговлю, движение капиталов, внешнюю задолженность и платежные позиции страны в целом, поэтому современные государства используют различные режимы валютного курса. Существует два основных режима валютных курсов: плавающие курсы и фиксированные курсы. Плавающие валютные курсы формируются под воздействием спроса и предложения на валютном рынке. Фиксированные курсы официально устанавливаются государством и искусственно поддерживаются им посредством проводимой валютной политики.

Все факторы, оказывающие влияние на валютный курс, можно разделить на количественные и качественные.

К количественным относятся.

1. Темп инфляции. Чем выше темп инфляции в стране, тем ниже курс ее валюты. Зависимость валютного курса от темпа инфляции особенно велика у стран с большим объемом международного обмена товарами, услугами, капиталами. Это объясняется тесной связью между динамикой валютного курса и относительным темпом инфляции, проявляющимся при расчете курса на базе экспортных цен.

2. Состояние платежного баланса. Активный платежный баланс способствует повышению курса национальной валюты, так как увеличивается спрос на нее со стороны иностранных должников. Нестабильность платежного баланса приводит к скачкообразному изменению спроса на соответствующие валюты и их предложение.

3. Разница процентных ставок в разных странах. Повышение процентной ставки стимулирует приток иностранных капиталов, а ее снижение поощряет отлив капиталов, в том числе национальных, за границу. Движение капиталов, особенно спекулятивных «горячих» денег, усиливает нестабильность платежных балансов. Кроме этого, процентные

ставки впливають на операції валютних ринків і ринків ссудних капіталів.

Качественные факторы.

1. Степень использования определенной валюты на еврорынке и в международных расчетах. Например, тот факт, что 60-70 % операций евробанков осуществлялись в долларах, определяет масштабы спроса и предложения этой валюты. На курс валюты влияет и степень ее использования в международных расчетах.

2. Степень доверия к валюте на национальном и мировом рынках. Она определяется состоянием экономики и политической обстановкой в стране, оказывающими воздействие на валютный курс. Причем учитывают не только данные темпы экономического роста, инфляции, уровень покупательной способности валюты, соотношение спроса и предложения валюты, но перспективы их динамики.

3. Валютная политика. Государственное регулирование валютного курса направлено на его повышение либо снижение исходя из задач валютно-экономической политики. Проблемы регулирования валютного рынка в первую очередь связаны с тем, что область валютных отношений является достаточно неустойчивой и имеет тенденцию к постоянному изменению, поэтому политика регулирования валютного рынка должна быть комплексной и охватывать все области рынка.

Список использованной литературы:

1. Официальный сайт Национального банка Республики Беларусь. – Режим доступа : www.nbrb.by.

2. Статьи о финансовом рынке Беларуси. Аналитика, исследования, обзоры, статистика. – Режим доступа : www.myfin.by.

РЕВЕНКО НАДІЯ ГРИГОРІВНА

*к. е. н., професор, професор кафедри економіки
Херсонської філії Національного університету кораблебудування
ім. Адмірала Макарова (ХФ НУК)*

ЛОМОНОСОВ ДМИТРО АНАТОЛІЙОВИЧ

*к. е. н., доцент, доцент кафедри економіки
Херсонської філії Національного університету кораблебудування
ім. Адмірала Макарова (ХФ НУК) (Україна)*

КАДРОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФОРМУВАННЯ ЕКОНОМІЧНОГО БАЗИСУ СОЦІАЛЬНОГО І ГУМАНІТАРНОГО РОЗВИТКУ

Стратегічний вибір Україною шляху сталого розвитку і побудови соціально орієнтованої економіки зумовив суттєві зрушення в структурі професійної освіти і підвищення якості усього спектра компетенцій